

Anuncios, reclamamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Suscripción.-Año. ..

Provincia ó fuera de ella 4.99
CAPITAL..... 4.99
Semestre..... 2.50
Extranjero, un año.. 10.00
NÚMERO SUELTO.. 0.10
Atrasado..... 0.10

Pago anticipado.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 15 de Febrero de 1926.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO



EL SEÑOR

D. Santiago las Heras Alcalde

Falleció en la ciudad de Soria el 6 de Febrero de 1926, á los 73 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

D. E. P.

La razón social «Hijos de Santiago las Heras»; su afligida esposa, doña Amalia Imendia Blanco, hijos D.^a Juliana y D. Saturio, hijos políticos D. Heliodoro Aguilar y D.^a Pilar Ramirez, nietos, hermanos D. Tiburcio y D.^a Alejandra las Heras (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Participan á usted tan irreparable pérdida y le ruegan se sirva encomendarle á Dios en sus oraciones

Soria 11 de Febrero de 1926.

Dijo que la Iglesia se encuentra siempre donde está el progreso. Cuanto más progreso, más cerca de Dios.

Alude á Andrés María Amper, al sabio que confundido entre la multitud rezaba el rosario y pudo interpretar la base dinámica.

Dedica á continuación un recuerdo á Roger Vaccón, el monge franciscano, profeta de los ferrocarriles, de los trasatlánticos y aun de los hidroaviones.

Habló del Quijote y Sancho y dijo que los dos juntos son el pueblo español que ahora volaba no ya sobre el Clavileño, sino en el «Plus Ultra» que rápido cruzaba el Atlántico ante la admiración del Mundo.

El discurso del Sr. Obispo fué interrumpido varias veces por los aplausos de los invitados á la fiesta.

Terminaron los discursos con el pronunciado por nuestro querido compañero Sr. Morenas de Tejada.

El cultísimo publicista dijo que era sentimental, y castellano.

Dijo que Soria es el corazón de Castilla y Burgo de Osma un pueblo progresivo.

Alude á los conductores de la

Humanidad y añade que Burgo de Osma camina siempre á la vanguardia.

Al discurso de Morenas de Tejada sigue el del Sr. Gobernador militar y terminó el acto dando gracias el alcalde del Burgo á los reunidos por las frases de elogio que habían dedicado todos á la villa.

Al acto asistieron: De Soria, los señores gobernador civil y militar, Delegado de Hacienda; Teniente Coronel de la Guardia civil, funcionarios de Teléfonos y representantes de la Prensa.

Del Burgo de Osma, además del ilustrísimo Sr. Obispo y otras autoridades eclesiásticas, el Sr. Alcalde, concejales; D. Julián Ruiz, jefe de Telégrafos en representación del Cuerpo y del jefe de la Sección y el director de «Hogar y Pueblo».

Nosotros felicitamos á la Compañía Telefónica Nacional, á la que enviamos cumplidas gracias por las atenciones con que siempre nos distingue y enviamos también cordial enhorabuena al Burgo de Osma por la mejora que ha empezado á utilizar con gran contento del vecindario en pleno.

A FRANCO Y SUS AVIADORES

Imponente manifestación

La Ciudad de Soria celebra con júbilo extraordinario el feliz éxito de los aviadores españoles al amerizar en Buenos Aires, después de un vuelo gigantesco atravesando el Atlántico para unir en más fuerte y estrecho abrazo á España con América. Es un día memorable, durante el que los comentarios y elogios todos, eran para enaltecer la hermosa hazaña, el atrevido raid de Franco y sus compañeros que arriesgando su vida, llevan el saludo y la vida de sus hermanos los españoles á sus compatriotas y hermanos de América. Día grande para España y día de emociones y recuerdos históricos.

Al conocer Soria el término y coronación del fausto acontecimiento del brillante raid, del triunfo sin igual de la aviación española, se desbordó en júbilo y alegría. Las campanas de todas las iglesias volteaban en el espacio. La banda de música Provincial recorría las calles de Soria y el pueblo todo acudió á la Plaza Mayor, al Ayuntamiento donde había de organizarse la manifestación; el comercio invitado por el alcalde cerró durante el acto sus establecimientos.

Una vez en el Ayuntamiento, al salir la bandera de la Ciudad sueñan por doquier vítores y aclamaciones y la música entona la Marcha Real.

Preside la histórica manifestación el Ayuntamiento en pleno, la Excm. Diputación provincial, el gobernador militar y teniente coronel de Guardia civil; Cámara de Comercio y representaciones de otras sociedades; estudiantes, niños, etc. La manifestación recorre la calle de Canalejas, plaza de San Clemente, Aduana, y llega al Gobierno civil. Suben las respectivas comisiones á saludar al Gobernador civil Sr. Monjardín para expresar al Gobierno de S. M. la más cumplida felicitación por el éxito extraordinario de los intrépidos aviadores de España: á tal fin dirigen diversos telegramas de salutación al Rey, al Presidente del Gobierno Sr. Primo de Rivera, y al ministro de la Guerra y Marina. El señor Alcalde y Presidente de la

Diputación dirigen cablegramas al «Centro de Numancia» en Buenos Aires, á los sorianos allí residentes saludándoles y para que en nombre de Soria y su provincia feliciten á Franco y sus compañeros.

Desde uno de los balcones del Gobierno civil donde se coloca la bandera de Soria, dirige la palabra su digno alcalde Sr. Sanz Vila congratulándose del brillante acontecimiento, agradeciendo la manera tan sincera como ha correspondido á su llamamiento la ciudad entera manifestándose con tanto entusiasmo, revelador de su nobleza y su cultura; celebrando con el raid de los valientes aviadores el vigor y potencialidad de la raza hispana; á continuación dirige la palabra el Presidente de la Excelentísima Diputación provincial D. Eduardo Martínez de Azagra y en elucubrantes párrafos recuerda el valor inmarcesible de nuestra raza cantando un himno al genio de Colón y á la arriesgada empresa de Hernán Cortés en Méjico y al terminar ensalza la nobleza y entusiasmo preceder del pueblo de Soria que tan efusivamente sabe manifestar sus patrióticos sentimientos.

Habla el gobernador civil señor Monjardín poniendo de relieve su satisfacción y contento al ver congregado con tan fausto motivo á todo el pueblo de Soria, manifestando sus nobles propósitos y su amor por estos actos que reflejan la grandeza de España; termina como sus predecesores con vivas á España, al Rey y á Soria que son unánimemente contestados.

Emprende nuevamente su marcha la manifestación por la Tejera, calle de Primo de Rivera, Marqués del Vadillo hasta el Gobierno militar desde cuyos balcones también dirige la palabra el señor gobernador militar, elogiando la arriesgada empresa de Franco á sus compañeros, congratulándose de la manera tan sincera y vehemente como ha manifestado sus sentimientos el pueblo de Soria.

De nuevo se reanuda la manifestación en marcha hacia la calle de Canalejas que atraviesa ya de noche con sus balcones iluminados

llegando al fin á la Casa Ayuntamiento donde pacíficamente se disuelve, y dejando en todos un grato recuerdo de esta manifestación tan sentido como patriótica y que tanto honran y enaltecen á los pueblos.

BURGO DE OSMA

EL TELEFONO

El día 8 por la tarde fué inaugurado en la villa del Burgo de Osma el importante servicio telefónico.

El acto se celebró con la misma brillantez y solemnidad á que nos tiene acostumbrados la Compañía Nacional Telefónica.

El M. I. Sr. Obispo de la Diócesis bendijo locales y aparatos, transmitiéndose á continuación numerosos telefonemas al Gobierno, á Capitanía General y á distintas entidades.

Después, en el salón de actos del Seminario, fueron obsequiados los numerosos invitados con un espléndido lunch.

Al descorcharse el champagne inició los brindis el director del distrito telefónico Sr. Lozano, que habló de ferrocarriles y de los ramales telefónicos, aludiendo á la Compañía Nacional que continúa cumpliendo con fidelidad el programa trazado para dotar á España del más rápido y perfecto servicio de comunicación rápida.

Saludó á las autoridades y terminó su discurso haciendo votos por la prosperidad de Burgo de Osma.

Habló á continuación el gobernador civil Sr. Monjardín. Saludó al Sr. Obispo y demás autoridades é invitados.

Alude á la Prensa á cuyos representantes saluda.

Dedica calurosos elogios al ilustrísimo Sr. Obispo, del que dice que siempre lo ha encontrado con deseos de prestar todo su talento y toda su influencia á la prosperidad de la provincia.

Habla de la intensa labor que realiza la Compañía Telefónica Española, á la que se debe prestar el mayor apoyo posible.

Recuerda al alto funcionario de la misma Sr. Berenguer y termina su discurso abrazando al Representante de la Compañía en nombre de la provincia.

Después pronunció un gran discurso el M. I. Sr. Obispo.

Atardecer

A mi querido amigo y con pañero, Federico de Mendizábal

El sol al ocultarse, tras las cimas lejanas, besaba suavemente, con sus rayos postreros, á la verde campiña; cuatro ó cinco luceros tachonaban el cielo; muestras formas humanas

turbaban el hechizo de aquella encantadora dulce puesta del sol. Me dijiste que amabas, con tan fieles acentos, que todo tú temblabas al pronunciar el nombre gentil de LEONORA;

y mientras me pintabas, con mágicos colores, la hermosa sensación de amar y ser amado, aun inmensa amargura mi corazón sintió,

al recordar la historia cruel de mis amores con AQUELLA divina, á quien tanto he llorado, que la maldita muerte de mi te separó.

Luis del Risco Barceló

Martirios sin palma.

En dulce charla de sobremesa de comida patronil dominguera, mi amigo y yo mirando evaporarse los caprichos del humo de un cigarrillo, pensamos por quién sabe qué insospechadas rampas, pisotearle los talones á la tarde entre locos y dolientes.

El cerebro de Freud á veces sirve para, dilacerando su masa, explicar la mecánica de ciertas ideas de las que el aprendiz no se declara genitor.

Para mi sus trabajos solo sirven para entretenimiento de inteligencias arropadas con el búfalo crédulo de la niñez; curioso sería saber no obstante, qué tumbos dió, por qué vericuetos y despeñaderos pasó, la idea insólita que tuvimos mi amigo y yo, viendo desaparecer las figurillas caprichosas del humo de un cigarro.

La tarde era de manicomio y de hospital; incomprendible, enferma.

De una tarde se puede razonar su diagnóstico y en vista de su fortaleza y de sus colores adivinarle la agonía. Pero hay que considerarla con alguna lesión en el cerebro, si tan pronto rie por la boca de un pedazo azul como charla que jumbrosa con todos los tropiezos que encuentra su lengua de aire ó llora pelotillas de agua

dolorida de insospechados traumatismos.

Y ésta reía, cascariaba nerviosa, lloraba... Sí, la tarde estaba incomprendible, anormal, tal vez terriblemente enferma.

En su escenario, toda la ciudad endomingada en un alarido de colores.

Y á mi observación transfuga desde el tranvía, también le parecieron los hombres anormales y enfermos. Inludablemente, yo debía tener los cristales de mi observatorio empañados.

Cuando menos, pensé en Darwin que otras veces me había parecido un imitador de bailarinas.

Somos muñecos de iguales resortes y del mismo dinamismo. Vamos á los cafés, á los espectáculos, á los centros de reunión, por la soberana razón de la imitación, porque allí hemos de encontrar tongadas de gentes que, particularmente examinadas, nos sabrían dar otra explicación. Vestimos de esta moda, andamos de la otra, nos expresamos de una manera porque Tután Ramón usó esos dibujos y llevaba los pantalones caídos porque la «radio escucha» es eso.

El mundo es un salón de espejos... Y gocé con la intensidad que debe sentir el alma del inventor, al pensar

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Por mis correspondencias constantes para «El Porvenir Castellano» deben ya tener conocimiento nuestros lectores de la importante sociedad Española que con el título de «Asociación Patriótica Española», funciona en esta ciudad desde 1898. Hay que hacer constar que fué esta institución española, la que despertó en un momento de solennes energías sociales, de la colectividad española radicada en la República Argentina, la organización de batallones de voluntarios españoles para ir a combatir en Cuba, cuando ya se extinguía el predominio de España en el resto de nuestras antiguas colonias de América.

No olviden los españoles, que fué esta institución la que después de organizar los contingentes de voluntarios para ir a luchar contra los bandidos cubanos regalaban más tarde un pequeño acorazado que era lo único que podían regalar a la patria siempre tan querida, en horas tan cruentas como en que ya se divisaba la terminación del dominio de España en el continente americano. Esta asociación, fué la que reguló a España el «caucero» «Rio de la Plata».

Pues bien; después de los inmensos servicios que la institución presta a la colectividad española y a España misma, la institución sostiene anualmente varios cursos de enseñanza, para todos aquellos españoles que quieran instruirse en los diferentes ramos del saber social, como más adelante verán nuestros lectores.

Es así, que en la noche del día 9 del corriente, tuvo lugar la fiesta organizada por esta población a ocasión, con motivo de la promoción de los alumnos que asisten a sus escuelas y la entrega de los títulos correspondientes a todos aquellos que han terminado sus estudios elementales y comerciales durante el año.

En el proscenio del amplísimo salón de la institución, se encontraban, además de la junta ejecutiva de la entidad organizadora, el cónsul general de España, señor Buigas y Dalmau y representantes de diversas entidades españolas.

El acto dió comienzo con la interpretación de «Egmont», de Beethoven, por la orquesta, después de lo cual el presidente de la Patriótica, señor Ortiz y San Pelayo, pronunció una alocución acerca del acto que en esos instantes se realizaba. En primer término dió el orador que la fiesta que se efectuaba era altamente significativa porque tomaban parte personas que se restan horas de reposo para instruirse, lo que revela un afán profundo por contribuir al progreso de la sociedad, a la cual pertenecía. Se refirió en seguida a la cooperación presta la por la Facultad de Ciencias Económicas, al Círculo Andalúz y la Cámara Española, y tuvo palabras de gratitud para el Consejo Nacional de Educación que facilitó el material necesario para el buen funcionamiento de las escuelas. Agregó que la Asociación Patriótica Española, que trata de satisfacer en cuanto sea posible las necesidades materiales, no pudo olvidar y no ha olvidado esas necesidades morales que conducen al hombre a valerse por sí solos en las relaciones humanas. El señor Ortiz y San Pelayo fué muy aplaudido.

Luego se efectuó la entrega de los siguientes premios: Clase elemental: medalla de plata: M. Modesto Rancano; medalla de metal, Joaquín Suárez Ferdez; certificados de promoción: Modesto Rancano, Joaquín Suárez Fernández.

Curso preparatorio, medallas de plata: Camilo Gamallo y Simeón Pascual; medallas de metal: Salvador García, Antonio Pérez, Aquilino Costo y Honorio Cibrián.

Primer año, medalla de oro: José María Dios; medallas de plata: Manuel Martín Moreno y Leonisio Roldán; medallas de metal: Antonio Valderama Sócrates Villar, José Mariuenda y Dante Carbone. La orquesta interpretó en segui-

da varios aires criollos de Metallo y «Goyercas», de Granados, después de lo cual se efectuó la entrega de estos premios: medallas de oro, primer premio, Jacinto M Lamota; segundo premio, Emilio González; medallas de plata, Hermenegildo Dios y Hermógenes Monja; medallas de metal: José Durán Pérez, Cayetano Laguna, Antonio Paz, Perfecto Rodríguez y Salvador Santa Cruz.

Seguidamente se efectuó la distribución de diplomas de terminación de estudios a estos alumnos:

Emilio González, Cayetano Laguna, Jacinto Lamota, Juan Bayona, Hermógenes Monja, Joaquín Barádez, Héctor Rodríguez, Martín Gómez, Godofredo Sagaseta, Perfecto Rodríguez, Juan Rodríguez, Vicente Fernández, Hermenegildo Dios, Salvador Santa Cruz, José María Novo, Manuel Novo, Andrés Cruz, Calixto Santa Cruz, Emilio Rodríguez, Manuel Gómez, Antonio Paz, Oscar Tuduri, Pablo Hernández, José Pérez Durán y Enrique Barriadas.

A continuación la orquesta interpretó «Granada», de Albéniz, y en seguida se efectuó la entrega de sendas medallas de oro a los alumnos Juan M. Dios, Jacinto Lamota y Emilio González, que fueron los que durante el concurso terminado se distinguieron por sus excelentes clasificaciones.

Finalmente, el señor V. B. Peña, director de la escuela, pronunció un discurso de clausura del acto, que fué muy aplaudido, lo mismo que la orquesta en la ejecución de «Moros, moritos, moros», de Serrano.

El exceso de la temperatura reinante desde hace 12 días en los cuales el termómetro ha marcado diariamente 36 grados y medio a la sombra, quitó mucho brillo a la simpática fiesta, que de lo contrario, el salón hubiera estado completamente lleno como en las grandes fiestas patrióticas que frecuentemente celebra la Asociación Patriótica Española.

Noticias de la Colonia.

Los Reyes Magos en el «Centro Numancia»

A falta de noticias de interés social y político, trataremos hoy de la marcha social de nuestra colectividad radicada en la capital de la república.

Como todos los años más o menos, Navidades, Año Nuevo y Reyes, todos los centros y sociedades de cualquiera nacionalidad que sean, celebran sus fiestas y reuniones sociales: para celebrar dichas fiestas y despedir al año que termina y saludar en sus primeros respaldos al año que comienza.

Este año con buen acuerdo de la Comisión Directiva del «Centro Numancia» que de cierto habrá recibido el aplauso casi unánime de los asociados, organizó para el día de Reyes, un festival en el que se habían de repartir infinidad de juguetes a todos los niños de ambos sexos que concurrían a la citada reunión.

Tal como los iniciadores lo habían pensado así resultó la fiesta. En la tarde del 6 del corriente, ó mejor dicho, en la tarde del día de los Reyes, los salones del «Centro Numancia» estuvieron completamente llenos de familias sorianas que concurrieron gustosas a presenciar la fiesta y el reparto de juguetes para sus hijos.

Una infinidad de pequeños ciudadanos sorianos-argentinos de los que Soria y la República Argentina, esperan recoger el fruto de sus energías sociales, económicas y políticas, vimos correr y saltar por los salones y escaleras del Centro, pretóritos de alegría y de futuras esperanzas para el porvenir de la colectividad, sosteniendo entre sus manos y entré sus brazos los obsequios que habían recibido de manos de la comisión que había sido destinada de antemano para que los distribuyera en los hijos presentes a la reunión de nuestros comprovincianos.

La fiesta, como todas las que celebra el «Centro Numancia», tuvo los atractivos de las grandes solemnidades. La juventud se divirtió a lo grande a los acordes de una buena orquesta; los amantes del billar, allí estaban afanosos por

ver quien hacía más carambolas; los entusiasmados por el juego de ajedrez también se encontraban con las manos sobre la cabeza y por cierto que sudaban bien porque la temperatura era bastante elevada como la de todos los días desde que comenzó el año, por ver quien se llevaba la reina ó el caballo. Tampoco faltaron los amantes del mús, del truco y del tute, y otros juegos. En fin, una fiesta puramente social como las que siempre saben hacer los sorianos de la Argentina imitando siempre lo más tradicional de nuestra querida tierra soriana.

Acuerdo importante

Con el firme propósito de que el Centro llegue a tener toda la importancia que le deseamos, en lo que no cejaremos hasta conseguir elevarlo a la categoría entre los primeros de esta República, la C. D., en su reunión del día 15 del corriente, acordó conceder una completa amnistía general por el término de noventa días, a contar desde el día 1° de enero próximo para todos aquellos socios que por falta de pago ó otra cualquier causa hayan dejado de serlo, los cuales podrán reingresar nuevamente en las condiciones generales acostumbradas, según se estipulan en los estatutos.

Esta resolución fué tomada por unanimidad en la confianza de que pueda servir para atraer nuevamente al Centro valiosos elementos dispersos que por diversos motivos puedan estar alejados.

De regreso

Después de una temporada de más de seis meses en Soria y España, se encuentra de nuevo entre nosotros, el Presidente honorario del «Centro Numancia» D. Gorgonio de Miguel, que tantos donativos y beneficios ha hecho a su pueblo natal Molinos de Duero y al que también el «Centro Numancia» le debe una parte de su hidalguía y filantropía.

Que la estancia del viejo soriano sea larga entre nuestra colectividad son nuestros mejores deseos.

En compañía de su familia, ha partido para Mar de Plata, donde pasará la estación veraniega, nuestro buen amigo el señor Cesimiro Vacas Brieva actual tesorero del «Centro Numancia».

Después de una corta estancia de dos meses en esta ha regresado de nuevo para su pueblo natal, Otuelos, a bordo del paquete español Reina Victoria el amigo Mariano García Benito.

Se encuentra en esta desde el día 23 del pasado, para asuntos comerciales, nuestro amigo Marcelino Cuerva que actualmente radica en Tres Arroyos.

Compromiso

El 1.º del corriente, quedó formalizado en la ciudad de Luján el compromiso matrimonial de nuestra comprovinciana la Srta. Digna Valero, natural de Quintana Rondona con el señor José Montes.

La futura pareja ha sido muy felicitada por todas sus relaciones con motivo del feliz acontecimiento social.

Juan Durán Nieto

Buenos Aires 17 del 1 de 1926

No contrae usted compromiso alguno

pidiendo números de muestra de «La Hormiga de Oro», revista semanal de actualidades gráficas, que ostenta con orgullo el título de católica; y se propone satisfacer legítimas curiosidades, publicando abundante información gráfica docente, de todo el mundo.

Da 36 páginas semanales, números extraordinarios, sin aumento de precio para los suscriptores, y bellísimas tricornias propias para encuadrar. Se publica hace cuarenta y dos años en Barcelona, y es la única que mereció ser eficazmente recomendada por la III Asamblea de Prensa Católica de Toledo. Si le satisfacen y quiere suscribirse, mande con nota de

aviso 25 pesetas, importe de la suscripción para 1926.

REGALO A LOS NUEVOS SUSCRIPTORES

Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio y libre de gastos un tomo de 13 1/2 por 20 1/2, de 383 páginas, de la obra «NARRACIONES POPULARES», del eminente costumbrista F. de P. Capella, que contiene las siguientes leyendas: «Ormesinda», «El Mochuelo» y «El Anillo de la Reina Isabel».

Escriba usted hoy mismo al señor administrador de «La Hormiga de Oro», Apartado 26, Barcelona.

Carnaval

Por las calles.

Dió comienzo el Carnaval con la misma desanimación que de costumbre.

Es más. Ayer domingo, apesar de que la tarde era bastante buena, se notó una mayor desanimación.

Ni siquiera salieron a la calle los tíos del «al higuí», ni los de la cara tiznada, ni ninguna zarrapastrosa, cosa que nos pareció de muy buen gusto.

Ni se arrojaron papalillos ni serpentina, en cantidad, como otras veces.

El carnaval por las calles ha desaparecido. Nos referimos al carnaval oficial.

En la Alegría

La sociedad de baile así titulada celebró el primer día de Carnaval con un gran baile amenizado por la orquesta del Palace Cinema y por los clásicos organillos.

El salón de «La Alegría» estuvo toda la tarde animadísimo.

El orden fué perfecto.

Agradecemos al presidente de esta entidad don Jerónimo Bartolomé y a los demás señores de Junta las deferencias que tuvieron con el representante de EL PORVENIR.

En el Ku-Klux-Klan.

Ahora nos explicamos el porqué de la desanimación en las calles.

El salón del «Ku-Klux-Klan» estaba abarrotado de gente joven, predominando el elemento femenino.

Algunas máscaras, mucha alegría y estupendos bailes amenizados por otra orquesta.

El presidente de esta sociedad es el joven motorista D. Ignacio Varela, el que en unión de sus compañeros de Junta recibía y atendía debidamente a los invitados.

Puede decirse que el Carnaval en Soria, por la tarde, solamente se celebró en las sociedades de baile aludidas.

En Numancia.

Por la noche en el aristocrático casino, se celebró el primer baile de Carnaval con asistencia de hermosas señoritas.

Aunque la concurrencia no fué extraordinaria, el reporter hace constar que hubo bastante animación toda la noche.

Los bailes duraron hasta altas horas de la madrugada.

En la Amistad.

Sucedió lo que tenía que suceder.

Desde los primeros momentos, los salones del popular casino resultaron incapaces.

La Junta tiene todo bien dispuesto para la mayor brillantez de estos bailes.

Cuenta con una buena orquesta, que no decimos que es la del Principal para no darnos postín, y cuenta, además con centenares de señores socios que anoche se dieron cita en la popular sociedad.

Las parejas de baile eran incontables.

No hubo disfraces dignos de mención.

Pero se bailó hasta bien entrada la madrugada, con gran orden.

Centro Automovilista.

También los motoristas celebraron el primer día de Carnaval con un gran gran baile en el salón de El Recreo.

que, en el gran bazar de muñecos de la urbe, solo mi buen amigo y yo, no hacíamos traición a nuestras prerrogativas de hombres confundidos con el cordón largo de personas premiosas que se dirijan al manicomio tal vez propiciadas de los enfermos y lejanas de sus enfermedades.

Una nena con luz muy negra en los ojos subió al tranvía y nuestra mirada continuó fija en la borrosa Casa de Salud que brotaba a lo lejos.

Cruzaban los hombres con el bello arremangado por visiones de cuerpos desnudos con el poder fantástico de la vista. Están enfermos.

En el manicomio.

En medio de un bosque que ofrece su aroma cuando lo estremece la brisa dividido en pabellones para diferenciación los sexos, los grados de locura y hasta las riquezas, se levanta misterioso el Palacio de la Locura; el Palacio que rió en la desgracia; que llora en la alegría; el de miradas extraviadas; el de gestos horribles; que el mismo Dios hizo y no hubiera hecho, sin la compensación que tras los caballetes de este edificio tenebroso se vislumbra de una como humanidad genuflexa a la sombra de un Pilar.

Pensé tanto al pensar en el pensamiento de aquellos ramos de hombres bagnales que, como estas veces ocurre, no recuerdo mas que de las conclusiones que precisaba.

Por pura humanidad, por no sé qué decir, hubiera deseado ó ver a todos aquellos monstruos degollados ó que todos los manicomios del mundo coincidentes en la misma idea abrieran sus puertas por unos días a la ola en abarritada y los cerebros llenos de ensueños, de quimeras, de utopías destrózan el jardín del mundo que tan divino se les ofrece.

Con el corazón tebrante, oprimido, chiquirritín como una cereza, mi amigo y yo, oyendo los aullidos siniestros que venían brincando en los ubulatos del viento, nos encaminamos al Palacio de la Locura a la Ciudad del Dolor.

Mi amigo se sabe las calles de esta Ciudad, porque diariamente entre los quejidos enfermos, oye las palabras científicas que desembucha un Profesor.

Sin serlo, este edificio me pareció más triste que el anterior. Tal vez porque hay menos vida, tal vez porque esta obscurecido por la sombra bruma de unas guadañas de unas muertes que, todos los días distintas hay revoloteando en los ventanales.

Por los amplios pasillos, pasan aónas familias llorosas y jóvenes bonitas que son más jóvenes y más bonitas por el cuadro de miseria en que brillan.

De trecho en trecho se desgarran las paredes blancas, dando entrada a las salas rellenas de camas misérrimas del mundo tullido.

Un aire gordo, grasiento, biscozo, que se siente entre los dientes, ensucia el ambiente.

Llavas, faldes, como calayeras, asoman las caras por entre el bozo de las sábanas.

Se quejan las camas al movimiento de los enfermos y es un alarido taladrante como chillido de almas el que tiembla por las salas.

Oh, in fundible resollar de pechos, de jadeos acerosos, de aullidos de la Ciudad canifa, de la Ciudad del Dolor.

Y presidiendo esta días fagia de los hombres, están Cristos de talla natural, emblemas de la Religión Católica; irguéndose en autores de lo que es, sino de lo que debiera ser la misericordia de los hombres.

Por qué pobrecita humanidad doliente, no juntáis vuestros débiles alientos para lanzar un grito tan penetrante dolorido, que conmueva al corazón de los hombres?

Por qué cuando menos no les suplicáis llorosa, arrastrándoos a la soberbia de su a tidez, que os entregue esa humanidad incerebral, que no sufre, que tiene encerrada, para que caiga sobre vuestras camas desventajadas y vuestros cuerpos de huesos y pus y de conjunciones monstruosas resultéis y resulten, enfermos sin cerebro que no sufren, locos enfermos que acaban pronto y como por milagro, blastos repugnantes con testigmas hereditarios?

Ismael.

Este número ha sido visado por la censura.

INFORMACIONES CELEBRATIVAS

De nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 15 (4 t.)

Carnaval en Madrid

El primer día de Carnaval en la Corte ha resultado animadísimo, contribuyendo á ello la esplendidez de la tarde.

El primer premio y segundo del Concurso de carrozas quedó desierto.

El tercer premio fué adjudicado á la carroza titulada «Churrería». Hoy lunes nada extraordinario se ha visto.

La tarde desapacible y lluviosa quitará importancia á la fiesta.

Regreso de los reyes

Ayer en el expreso de Andalucía regresaron de Málaga los Reyes. En la estación eran esperados por el Gobierno.

Sanjurjo en Madrid

Hoy ha llegado á Madrid el Alto Comisario en Marruecos, general Sanjurjo.

El Cardenal Benlloch, ha fallecido

Ayer falleció en esta Corte el Cardenal Benlloch.

El ilustre purpurado llegó á Madrid días antes con el propósito de acompañar á los Reyes en su viaje á Málaga, no pudiendo realizar sus deseos por prescripción facultativa.

El cardenal sufría una supuración en los oídos, y era asistido por el doctor Tapia.

El cadáver del Doctor Benlloch será embalsamado y trasladado á Burgos, ya que al parecer esta es su última voluntad.

Desde Burgos será trasladado á Valencia para recibir sepultura en la Capilla de la Virgen de los Desamparados.

En la reunión que hoy celebraron algunos ministros acordaron conceder honores de Capitán general con mando en plaza al cadáver del ilustre Cardenal.

También ha fallecido Prado Palacio

También ha fallecido en una finca que en la provincia de Jaén posee, el ex-ministro D. José Prado Palacio.

La noticia de ambos fallecimientos ha causado gran emoción en Madrid.

Para los aviadores

El general Primo de Rivera ha recibido 1.500 pesetas producto de una fiesta que se celebró en Cartagena con destino á nuestros célebres aviadores.

FUTBOLERIAS

Partido de ayer en Madrid.

Atletic, 2.

Racing, 0.

Crauselles.

El trió Guzmán era el encargado de amenizar la fiesta, que resultó muy brillante.

Agradecemos á las directivas de las sociedades citadas las invitaciones recibidas para asistir á estos actos.

Hoy lunes.

A la hora de cerrar este periódico no hay nada extraordinario por las calles.

De seguir así, el Carnaval desaparece totalmente.

Y conste que no lo sentimos.

Noticias

El raid Palos-Buenos Aires Telegramas.

Mayordomo Mayor de Palacio á Presidente Diputación.

S. M. á quien comunicó su telegrama me ordena significarle su agradecimiento por sentimientos expresados.

Buenos Aires «Centro Numancia» á Presidente Diputación.

Autoridades Centro, apersonado aviadores españoles transmitida felicitación que agradecen, felicitamos acuerdo.

Los españoles de mañana, entusiasmados por el triunfo de los españoles de hoy, pilotos del «Más allá» ruegan á V. E. haga llegar á ellos nuestro cordial saludo.

Alumnos de la Escuela graduada aneja á la Normal de Maestros de Soria, en nombre de todos los niños de España.

Boda.

Días pasados contrajeron matrimonial enlace en esta ciudad, el valeroso capitán del Ejército, querido amigo nuestro, D. Hermenegildo Tabernero, con la bella y distinguida señorita Carmen Ruiz Sánchez.

Por reciente luto, la boda se celebró en familia.

Los nuevos esposos, después de la ceremonia, salieron en viaje de novios con dirección al extranjero.

Enviamos nuestra sincera felicitación al nuevo matrimonio y á sus respectivas familias.

Escuela Normal de Maestras de Soria.

Se han recibido los Títulos de Maestra de Primera Enseñanza de D.ª María Gómez García, D.ª Pilar Hernández Bel y D.ª María Mozas Romano.

Las interesadas podrán pasar á recogerlos á la Secretaría de este Centro, en los días laborables á las horas de oficina.

Teatro Principal

Los mejores programas de Cine.

Ayer se estrenó en el aristocrático coliseo la primera jornada de la colosal cinta española titulada «El Niño de las Monjas», que constituyó un ruidoso éxito.

Durante esta semana se proyectarán las siguientes cintas verdaderamente extraordinarias: Martes la superjoya en una jornada «Ricardo corazón de León». Jueves la cinta española también en una jornada, «D. Quintín el Amargao», o el que siembra vientos. Y á continuación la segunda jornada de «El Niño de las Monjas».

Programa para mañana martes.

A las 6 de la tarde y á las 10.

1.ª Sinfonía.

2.ª La hermosa cinta en cinco partes con el título:

Ricardo, corazón de León.

(De muy largo metraje)

3.ª La cinta cómica en dos partes, titulada

Sí que he hecho un viaje

De Brigada Sanitaria.

El médico bacteriólogo doctor D. Luis Martín ha triunfado en el número 6 en las recientes oposiciones celebradas en Madrid para

ingresar en la Escuela Nacional de Sanidad cuya inauguración se celebrará el día 16 del actual con asistencia de S. M. el Rey, siendo probable empiece los cursos en el próximo mes de Marzo.

Para celebrar el triunfo del doctor Martín, sus íntimos amigos profesionales y particulares tratan de organizar un banquete de homenaje y despedida á dicho señor por su comportamiento en la Brigada y las muchas simpatías que en esta provincia se había captado siendo de lamentar la ausencia de tan culto señor.

Deseamos al Dr. Martín próximas prosperidades en su carrera.

Natalicios.

Asistida por el médico D. Antonio Marco ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de D. Eladio Reglero, hermano del director de este periódico.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

También ha dado á luz un niño la esposa del inteligente operador del cine del Principal don Jesús Pascual.

Enhorabuena.

La huelga de tipógrafos

Sigue sin resolverse el conflicto planteado por los cajistas asociados de esta ciudad, por cuyo motivo los periódicos locales no pudieron publicarse.

Aunque la huelga continúa, como ya dejamos dicho, todos los periódicos han reanudado su publicación.

A beneficio de la Santa Infancia celebraron una velada el día 12 por la tarde las alumnas del Colegio de la Presentación, á cuya fiesta fuimos atentamente invitados por las señoritas Escudero.

Nicolás García Gil

Comisionista Matriculado SORIA

A todo el público en general interesa conocer los precios de esta casa **Coloniales, curtidos, máquinas de escribir y sus accesorios, placas indicadoras y de todas clases, licores, etc.** Oficinas, RAMILLETE, núm 1.º, 4.

“LA ORIENTAL”

Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96º) marca «El León» en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores Cafés, etc.

Sucesor de Pedro Llorente

—BAR—

“Ford”

Victoriano Ruiz
Plaza Mayor, 14.—SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi y legítimo Cinzano
Visítelo usted

González, Byass &

Jerez de la Frontera
Vinos de Jerez

Vinos de Oporto

Manzanilla de Sanlúcar

Coñac Jerezano

EL CUENTO DE HOY

Cuentas redondas.

A los que maldicen y desprotrican contra la lluvia tan sólo por la molestia que le ocasiona la limpieza del calzado, les desearía que la fuente de sus ingresos emanase de la agricultura en el secano.

¡Ah! ¡Qué pronto variarían de opinión! ¡Cuántas veces un repentino chubasco, en otoño, es recibido simultáneamente con alabanzas y denuestos! A la salida de un espectáculo, los concurrentes, se ven desagradablemente sorprendidos por la lluvia y maldicen de ella.

— ¡Vaya una agüita más inoportuna! — exclaman — ¡Y sin paraguas!

Mientras muchos ojos que se han pasado días y días mirando suplicantes al cielo, al oír el repiqueteo de las primeras gotas al chocar contra los cristales, abandonan el lecho, sacando el brazo fuera de la ventana, y después de apreciar su intensidad, dicen con alegría:

— ¡Venga agua hasta que la bebamos dende el tejado, á morro!...

Así gritaban los vecinos de Ballueca viendo llover á su gusto. ¡No sería «flojo» el chaparrón cuando se alegraban los labradores!

— ¡Ya era hora! — exclamaban con cara de satisfacción.

En efecto; ya era hora que Dios ordenase «char el riego» por aquellas tierras, que en tres años consecutivos no habían cogido trigo ni para mantener la perdiz.

Próximas estaban las fiestas, pero la gente se fué al monte para sembrar, dejando á los viejos que disfrutasen de la misa mayor, del sermón y las corridas de pollos. No había más remedio; había llovido y había que sembrar hasta en las macetas, fuese como fuese.

El tío Coletó, que con su par de burras canosas había preparado su «píazo e monte», vió en perspectiva una regular cosecha, y, al igual que sus convecinos, se dispuso á sembrarlo. Lo peor del caso era que ni tenía simiente ni «perras» para adquirirla; pere no se apuraba.

En último término recurriría á Casiano, y mal sería que no le prota-

se un par de cahices. El tío Coletó y Casiano eran amigos de la niñez, y, á pesar de ser de distinta posición social, siempre habían conservado una relación íntima. Así, pues, cuando el tío Coletó lo creyó oportuno fué sin vacilaciones á casa de su amigo en busca de la simiente.

Ya sabía que no se la llevaría de balde, pues Casiano, llevado de su avaricia, ante el negocio posponía amistad y todo. A tal extremo llevó su ramplonería, que era público en el pueblo que no se había casado «por no partir con la mujer».

El tío Coletó, llevado de la confianza, una vez que llegó al portal de la casa, sin previo aviso echó escaleras arriba y, al entrar en la cocina, comenzó á llamar.

— ¡Casiano! ¡Casiano! ¡Ave María!...

— ¡Hola, tío Coletó! respondió la criada —.

— ¿Busca al amo?

— Sí; ¿adónde se ha metido ese cuco?

— Venga, venga por aquí... Está una mijaja flojo, por el cambio de tiempo —. Y seguido de la muchacha llegó á su cuarto.

— ¿Qué te pasa Casiano? ¿Qué tienes? ¡Paic s'á las sargantanas, siempre metido en el abujero!...

— ¡Hola, Coletó! Mira que con estas humedades, m'hi puesto pior. Aquí me tienes rabiando de dolores, chico...

— A tío, lo que t'hacía falta era menos perras.

— ¿Pa qué las quieres?, ¡enfeliz! Aquí te estás agusanando...

— Güeno, dejame de chuflainas y dime lo que quieres.

— Pues vengo á decirte que por días dejame sembrar en la masada que tienes junto á la mía en el monte del Cuervo...

— Conform; al terció, ya puedes sembrar cuando quieras.

— Pero... no tengo trigo; dáme-lo, y an lre nos á medias. Con un par de cahices tengo pa lo tuyo y pa lo mío.

— Eso es pior, Coletó...

— ¿Por qué?

— Pues porque has llegau tarde; no tengo trigo, maño.

— ¿Nada, nada? ¡Cuasi me parece mentira!

— Pues que no te puzca pero es verdá Cahiz á este, cahiz al otro m'hi quedau con el justico pa masar hasta la cosecha.

— Pues dame un par de onzas y se lo compraré al Modoso; lo vende caro, pero aún tiene.

— Tampoco tengo dñeros, Coletó; no tengo ni una cuaderna. ¿Sabes tú los años que llevo de sacar y no meter? Si dura esto mucho, se va á rematar hasta el hollín de la chaminera.

— Y... ahura, ¿cómo me las apañó? Yo confiau en tú, no me apuraba. ¡Un año que se presenta t'n güeno!

— No sé... no sé... contestó tubeando Casiano —. Como no quieras...

— ¿El qué? — preguntó con afán el tío Coletó.

— Que... como no cojas el tocino y lo vendas, no tengo otra cosa... ¿Duelo me hace en lo tocado este año; pero por hacete un favor, por ser tú...

— Pero ¿cómo es? ¿Es mug aude? — Calcula, de este tamaño; pero es mu majico.

— ¿Y quién me comprará eso?

— Eso tú lo has de haer; das voces, y uno ú otro se lo quedará. Pa sacar por lo menos una trontena de duros, á nada... Aún te sobra á.

El tío Coletó quedó un tanto pensativo, pues el negocio no era muy ventajoso; pero no viendo otra solución, aceptó.

— Güeno, güeno... ¡que l'him es de hacer! Me lo llevaré, y veré si lo vendo; la custión es sembrar.

— Pero coste que sembrarás la masada mía á medias ¿eh?, y si no siembras, ya sabes, el tocino vale por ser pa tú treinta duros...

— Corriente; el trato es trato.

— Pues cuando quieras vienes á buca o.

— ¿Pa qué h' de venil ctra. v. z? Ya me lo llevaré ahura, si te paice.

— Anda, pues, dile á la moza que entre, y tú baja al corral.

El tío Coletó bajó al corral, cogió al diminuto cerdo por las patas, se lo echó al cuello, y armado en el barrio un escándalo más que regular por los gruñidos del «animalico», llegó á su casa.

El tío Casiano, á pesar de haber hecho un buen negocio, no se aña á quedarse sin tocino; así que, á fuerza de darle vueitas á la mollera, le vino una idea luminosa. El tocino tenía que volver á su casa. ¿Cómo? Ahí estaba la habilidad.

Al día siguiente llamó á su criada y le dijo:

— Asucha, Aniceta; dil á tu madre que nesecito hablarle. ¡Pero que venga escapada!...

Con la premura que el caso requería, la madre de la muchacha acudió al llamamiento del amo.

— Mira, Blasa — le dijo el tío Casiano —; el tío Coletó te e pa vender un tocino mu majo. Sin decile qu'es pa mí, le dices cuanto quiere, y le ofrecés hasta veinte duros. Pero ¡que no se entere que lo compro yo! ¡Ojico!...

Juan J. Bañolas

(Se continuará).

Reglero.—Soria.

¡¡ ATENCION !!

Nitrato de Sosa de Chile

15 á 16 por 100 de azoe.

Precios sin competencia.

Servido rápidamente desde Bilbao, Santanler ó Alicante.

Dirigirse á Samuel Estefanía, calle Mayor, 52 Madrid

